

## அவர் இன்னும் திருந்தவில்லை...!

P.ஐஐஐ ஆபிதீன் பல வருட கால இடைவிடாத கடுமையான உழைப்பால் அவர் கட்டி எழுப்பிய நன்மதிப்பையும் மரியாதையையும் சமூக அங்கீகாரத்தையும் மக்கள் சக்தியையும் இயக்கத்தையும் இன்று இழந்து நிற்கின்றார். 2017 வரை இறுதி உரையாளராகவும், விசேட சொற்பொழிவாளராகவும் இருந்து வந்த அவர், இன்று பொது மேடைகளில் எனக்கு ஓர் உரை தரமாட்டீர்களா என்று கெஞ்சும் நிலைக்குத் தள்ளப்பட்டுள்ளார் என்று தமிழக வட்டாரச் செய்திகள் வந்த வண்ணமுள்ளன. அவரால் இழிவு படுத்தப்பட்டு, இயக்கத்தை விட்டு வெளியேற்றப்பட்டு, பழி தீர்க்கப்பட்டவர்களிடமே வாய்ப்புக் கேட்டு கெஞ்சும் நிலைக்கு அவர் ஆளாகியுள்ளார்.

அவர் நீண்ட காலம் தனது அருகாமையில் வைத்திருந்தவர்கள், அவர் உருவாக்கிய மாணவர்கள், முக்கிய நிருவாகிகள் என்று யாரும் அவர் பின்னே செல்லவில்லை. அந்தளவுக்கு அவரது செல்வாக்கை அவரது ஆபாச அடியோ சரியச் செய்துவிட்டது. அவரது உண்மை முகத்தை அவரது ஆபாச Audio வெளிப்படுத்திவிட்டது என்று அவரது முக்கிய மாணவர் ஒருவர் ஓர் உரையில் குறிப்பிட்டுள்ளார்.

P.ஐஐஐ ஆபிதீன் TNTJ விலிருந்து நீக்கப்பட்ட போது, அவர் பின்னே அவரால் உருவாக்கப்பட்ட யாரும் செல்லவில்லை. அந்த ஆத்திரத்தை அவர் வெளிப்படுத்தி வருகின்றார். தனது முன்னாள் தொண்டர்கள் யாரும் வராததற்குக் காரணம் ஆபாச Audio தான் என்பதை நன்கு உணர்ந்தும் அதை மறைத்தே பேசிவருகின்றார். வேறு காரணங்களைச் சொல்லி மடைமாற்றம் செய்ய முயல்கின்றார் என்று அவர் மீது முள்ளாளி சாகாக்கள் குற்றம் சுமத்துகின்றனர். ஆனால், அவர் வேறு காரணங்களைச் சொல்லி வருகின்றார். முன்னைய இயக்கத்தில் சம்பளம் கிடைக்கிறது. அதனால், அவர்கள் என்னுடன் வரவில்லை என்று, அவர்கள் மீது பழி சுமத்தி, தனது இழிந்த குணத்தை வெளிப்படுத்தி வருகின்றார் என்று TNTJ வின் பிரசாரகர்கள் தொடர்பான அவரது கருத்துக்கள் மீது கண்டனங்கள் எழுந்துள்ளன.

ஏனெனில், அவர் TNTJ விலிருந்து நீக்கப்படுவதற்கு சில நாட்களுக்கு முன்னர் பின்வருமாறு எழுதினார்.

“தவ்ஹீத் ஜமாஅத் எதிரிகள் P.ஐஐஐ ஆபிதீன்தான் தவ்ஹீத் ஜமாஅத் என்று கருதுகிறார்கள். என்னை முடக்கினால், தவ்ஹீத் பிரசாரம் முடங்கி விடும் என்று கணக்கிடுகிறார்கள். தவ்ஹீத் சகோதரர்களில் சிலரும் அந்த மன நிலையில் தான் உள்ளனர்.

இதை உடைத்து ஆக வேண்டும். மக்களால் அதிகம் அறியப்பட்ட ஒருவரால் தான் இந்த ஜமாஅத்தைக் கொண்டு செல்ல முடியும் என்பதைப் பொய்யாக்க வேண்டும். இந்த ஜமாஅத்தில் நல்ல ஆய்வுத் திறன் மிக்க அறிஞர்கள் பலர் உள்ளனர். தியாகமும், அர்ப்பணிப்பும் செய்பவர்கள் உள்ளனர். அந்த நல்லறிஞர்களைக் கொண்டு இந்த ஜமாஅத்தைச் சிறப்பாக வழிநடத்த முடியும்.

இது கொள்கைக்கான ஜமாஅத் ஆகும். P.ஐஐஐ ஆபிதீன் இல்லாவிட்டாலும் கொள்கைக்காக இந்த ஜமாஅத்தில் இருப்பவர்கள் தொடர்ந்து இருப்பார்கள். வீரியமாக செயல்படுவார்கள். எனவே, என்னைத் தயவு செய்து வற்புறுத்த வேண்டாம் என்று அன்போடு கேட்டுக் கொள்கிறேன். என் விலகலில் எந்த மாற்றமும் இல்லை என்பதை அன்புடன் தெரிவித்துக்

**கொள்கிறேன்”** என்று P.கஜனுல் ஆபிதீன் ஒரு மடலில் எழுதினார். அதைப் பகிரங்கமாக முகப்புத்தகத்திலும் வெளியிட்டார்.

P.கஜனுல் ஆபிதீன், TNTJ வில் இருக்கும் கடைசி நிமிடம் வரை அந்த இயக்கத்தின் பேச்சாளர்களை இவர் வெகுவாகப் பாராட்டிப் பேசினார். தியாகிகளாக வர்ணித்தார். இவர் அந்த இயக்கத்தில் இருக்கும் போது, அந்த இயக்கத்திற்கு நிகரான வேறு எந்த இயக்கமும் உலகில் எங்கும் இல்லை, அந்தப் பேச்சாளர்கள் போன்று யாரும் இல்லை என்றார். இந்தப் பிரசாரம் அனைத்தும் பொய் என்பதை இப்போது, அவரே அவரது வாயால் ஏற்றுக் கொள்ளும் நிலைக்குத் தள்ளப்பட்டுவிட்டார்.

இவரது முன்தைய இயக்கமான ததஜ தொடர்பாக அப்போது அதற்கு வெளியிலிருந்து என்ன விமர்சனங்கள் வந்தனவோ, அவை அனைத்தும் இப்போது, இவரால் முன்வைக்கப்பட்டு வருகின்றன. அன்று மற்றவர்கள் வைத்த குற்றச்சாட்டுக்களை இவர் மறுத்துவந்தார். குற்றம் சுமத்தியவர்களைக் கடுமையாகத் தாக்கினார். இப்போது, அவர் எதை அன்று மறுத்தாரோ, அக்குற்றச்சாட்டுக்களை அவரே இன்று கூறிவருகின்றார். இதன் மூலம் தனக்குத்தானே முரண்பட்டு, மறுப்பை வழங்கியுள்ளார் என்று பலரும் நெயாண்டி பண்ணும் நிலைக்குத் தள்ளப்பட்டுவிட்டார்.

கடந்த காலத்தில் முஸ்லிம்களுக்கு முஷ்ரீக் பட்டம் வழங்கியோருக்கு என்ன வாதங்களை முன்வைத்து, அவர்களது தவறான வாதங்களை முறியடித்தாரோ, முனை மழுங்கி, செத்துப் போன அதே வாதங்களை இன்று மீண்டும் இவர் முன்வைத்து, தனது கருத்தை மறுதலிப்போருக்கு முஷ்ரீக் பட்டம் வழங்க முனைந்து, ஏனாத்திற்கும் எள்ளிநகையாடலுக்குக் உள்ளாகியுள்ளார். ஸலுக் கொள்கை விடயத்தில் இரட்டை வேடம் போட்டுள்ளார்.

இஸ்லாமிய உலகில் மிகப் பெரும் ஹதீஸ் இயல் திறனாய்வு ஆளுமைகளுக்கு உடன்பாடாகத் தெரிந்த பல ஸஹீஹான ஹதீஸ்கள், ஆன்மிக வறுமையில் உழன்று, ஆபாச Audio சர்ச்சையில் சிக்கிய இவருக்கு முரண்பாடாகத் தெரிய வந்துள்ளது ஒன்றும் ஆச்சரியமான விடயமல்ல என எள்ளிநகையாடப்படுகின்றார்.

ஒவ்வொருவரின் ஆய்வு நிலையும் மாறுபடும். எனினும், தனது ஆய்வை, ஆய்வாக மட்டுமே முன்வைக்க வேண்டும். தனக்குக் கிட்டிய முடிவை அனைவரும் ஏற்க வேண்டும். ஏற்க மறுப்போரையும் மாற்று ஆய்வை முன்வைப்போரையும் மட்டும் தட்ட வேண்டும் என்ற ஆணைப் போக்கு அவரிடம் குறைவற்றுக் காணப்படுகிறது. செழுமையான இஸ்லாமிய ஆய்வுப் பாரம்பரியத்தின் விரிந்த வீச்சுக்கு மாற்றமாக, சிறு பிள்ளைத்தனமான போக்குகளை அண்மைக்காலங்களில் அதிகமாக வெளிய்படுத்தி, அவமானத்தை சந்தித்து வருகின்றார் என்பதுதான் வேதனைக்குரியது.

மெச்சத்தக்க பணிகளைச் செய்த ஒரு மனிதன் இந்த இழி நிலைக்கு ஆளாகக் கூடாது. இவருக்கு ஏற்பட்ட பரிதாபமும் அவமானமும் இனி யாருக்கும் ஏற்பட்டுவிடக்கூடாது என்று அல்லாஹ்விடம் பிரார்த்தனை செய்கின்றேன்.

அவரது வயது முதிர்ச்சியும், சிந்தனைத் தளர்ச்சியும் அவர் பலவீனமடைந்துவிட்டார் என்பதை பரிச்சென்று வெளிச்சம் போட்டுக் காட்டுகிறது. ஆரம்ப காலங்களில் அதிகளவு முன்னுக்குப் பின் முரண்பட்டு எழுதமாட்டார். சந்தர்ப்பத்துக்கும், சபைக்கேற்பவும் கருத்துக்களை மாறி மாறி முன்வைக்கமாட்டார். மிக அவதானமாக நின்று, நிதானித்துக் கருத்துச் சொல்வார். அதனால், ஐமாதீதே இஸ்லாமி போன்ற இயக்கங்களால் கூடப் பாராட்டப்பட்டார். **“P.கஜனுல் ஆபிதீன் நாடறிந்த நல்ல சிந்தனையாளர்; சிறந்த மார்க்க அறிஞர்;**

**இதழாசிரியர்; தமிழ் நாட்டில் மறுமலர்ச்சிக்காக உழைத்து வருபவர்”** என்று சமரசம் இதழ் அவரைப் புகழ்ந்து எழுதியதை முதல் பாகத்தில் எடுத்துக் காட்டியிருந்தோம். அண்மைக்கால அவரது ஒற்றைப் பரிமாணப் போக்கும், ஆணவமும் அவரை அனைவரும் வெறுக்கக் காரணமாகிவிட்டன.

இவருக்கு முன் சிலர் ஹதீஸ்கள், அல்குர்ஆனுக்கு முரண்படுவதாக தங்கள் அவதானத்தை வெளியிட்டனர். ஒரு கருத்தாக மட்டுமே அவர்கள் முன்வைத்தனர். அவர்கள் இயக்க ரீதியாக அக்கருத்தியலை பிழைப்புக்கான வழியாக ஆக்கவில்லை. ஏற்காதோரை காபிர் என்று கர்ஜிக்கவில்லை. ஆனால், P.கஜனூல் ஆபிதீன் தனது கருத்தை ஏற்காதோரை வன்மையாகத் தூக்கினார். சமூக வலைத் தளங்களில் கள்ளப் பெயரில் பல முகவரிகளை உருவாக்கி, தனக்குப் பிடிக்காத பலரை இழிவுபடுத்தினார். இதற்காக இயக்க ரீதியாகவும் தனிப்பட்ட முறையிலும் அவர் செயல்பட்டார். “இன்னும், P.கஜனூல் ஆபிதீன் பாடம் படிக்கவோ, திருந்தவோ இல்லை. தொடர்ந்தும் கள்ள முகநூல் முகவரியில் கருத்துப் பதிவதை அவர் விடவில்லை” என்று அல்தாபி போன்றவர்களால் இப்போதும் குற்றம் சாட்டப்படுகின்றார்.

தன்கை விமர்சித்தோர் பற்றிய மதிப்பை மக்களிடம் மங்கச் செய்யப் படாத பாடுபடுகின்றார். தன்கை ஏற்றுக் கொண்டோரை தன் சிந்தனை சிறை வட்டத்திற்குள் அடைத்துப் போட்டார். மாற்றுக் கருத்துக் கூறுவோரின் பள்ளிக்கோ, மாநாட்டிற்கோ, ஏன் சுக நலன் விசாரிக்கக் கூடப் போகவேண்டாம் என்று தடுத்த, எதிரியாகவே பார்க்க வைத்தார். அவர் யாரை எதிரியாக சித்திரிக்கின்றாரோ, அவர்களுடன் தனது இயக்க அங்கத்தவர்களையும் எத்தகைய தொடர்பும் வைக்க விடாமல் தடுத்தார். P.கஜனூல் ஆபிதீன் என்ற ஆளுமை பல விடயங்களில் விடலைக் குழந்தையைப் போன்று சின்னத்தனமாக நடந்ததை எண்ணிப் பார்த்தால், அவர் மீது ஆத்திரம் வரவில்லை! அனுதாபமே வருகிறது!

மாற்றுக் கருத்துள்ள விடயங்களில் நட்பு ரீதியான கருத்தாடலுக்கு அவர் இணங்க மறுத்தார். விவாதக் களமே அதற்கான ஒரே வழி என்று அடம்பிடித்தார். அந்தப் போக்கிலேயே தனது இயக்கவாதிகளை வழி நடாத்தினார். இணங்கிப் போகும் போக்கை கைவிட்டுவிட்டு, எப்போதும் பொருதுகின்ற போக்கைக் கடைப்பிடித்து வந்தார். அவர் சந்தித்த விவாதக் களத்தை அடுத்தவர்களை அவமானப்படுத்தும் கொதி நிலையிலேயே நகர்த்திச் சென்றார். அதிரடியான சண்டைக் காட்சிகள், நடிகர்களின் வெற்று வீர வசனங்கள் நிறைந்த சினிமாப் படம் போல், தனது சமயப் போதனை மேடைகளை மாற்றினார். இஸ்லாம் அங்கீகரிக்காத இவ்வாறான புதுமைவாதப் போக்கை எல்லா மக்களும் ரசிப்பார்கள் என்று தப்புக் கணக்குப்போட்டார்.

அவர் வளர ஆரம்பித்த துவக்க நாட்களில் கடைப்பிடித்த மென்மை, நளினம் எல்லாம் இப்போது அவரிடம் இல்லாமல் போனது. அவரது அறிவு மட்டம் உள்ளத்தை பண்படுத்தவில்லை. இஸ்லாம் போதிக்கும் இங்கிதம் எல்லாம் 2010களுக்குப் பின்னர் அவரது மேடைகளில் மருந்துக்கும் காணக்கிடக்காமல் போயுள்ளது எனப் பலர் கவலை தெரிவித்தனர்.

வசீகரிக்கும் வார்த்தைகளால் இஸ்லாத்தின் தூதை முன்வைக்க சக்திபெற்ற அவர், பைபிள் விவாதத்திலும் அதன் ஆபாசக் கருத்துக்களை அளவுக்கு மீறி அள்ளி வீசினார். மதஹுபு களில் காணப்படுகின்ற ஆபாசக் கருத்துக்களை அளவுக்கதிகமாக விவாதப் பொருளாக்கினார். விவாதங்களை சிறுவர்கள், இளைஞர்கள், பெண்கள் என்று பல தரப்படும் பார்க்க நேரிடுமே என்றெல்லாம் அவர் சற்றும் சமூக உணர்வோடு சிந்திக்கத் தவறினார். ஏன் இந்தளவு எல்லை மீறுகின்றார் என்று மக்கள் சலிப்படையும் நிலையை அவரது விவாதக் களங்கள் தோற்றுவித்தன. எதிர்வாதிகளின் குறந் தகடுகளை வெட்டியும் கொத்தியும் கருத்துச் சிதைவை ஏற்படுத்தியும் எட்ட பண்ணியும் வெளியிட்டு, அதன் மூலம் இயக்கத்திற்கான வருவாய்க்கு வழி பண்ணினார்.

அதில் தனக்கு எந்த இலாபமும் இல்லை என்று அடிக்கடி பரப்புரை செய்தார். எனினும், அவரது மூலப் பள்ளிகேஷனும் குறந்தகடு வியாபாரம் செய்து வந்தது.

அவரது பொய்களை, உண்மை என நம்பும் ஒரு கூட்டம் அவரைச் சுற்றி உருவானதால், எதையும் அவர் சொல்லத் துணிந்தார். அவரது கருத்துக்களை மறுப்போரை அவரும் அவரது ஆதரவாளர்களும் குறந்தகடு வழியில் முரட்டுத் தனமாகத் தாக்கினார். ஒவ்வொருவரின் நீக்கமும் சரியானதுதான் என்று அவரது பரப்புரைகளையும் குற்றச்சாட்டுக்களையும் நம்பி ஒரு வக்கிர உணர்வுகொண்ட மடமைக் கூட்டம் அவற்றை இரவு பகலாக சமூக வலைத்தளங்களில் பரப்பி இன்புற்றது. தனது தொண்டர்களின் அநாகரிகச் செயற்பாட்டுக்கு வலுச் சேர்க்கும் வகையில், கள்ள முகவரிகளில் இவரும் அசிங்கமாக அவர்கள் பற்றி எழுதிவந்தார். இஸ்லாமிய விழுமியத்தை மறந்த அத்தனை செயற்பாட்டையும் தூண்டிவிட்டுவிட்டு, அவர்களின் ஈசைச் செயலைப் பார்த்து பீஜே ரசித்துக் கொண்டிருந்தார்.

**காலச் சக்கரத்தை அல்லாஹ் மாற்றிச் சுழற்றினான். அவர் மீது பாலியல் குற்றச்சாட்டு வந்து, அதுவும் Audio வடிவில் வந்தது. அவரே ஒத்துக் கொண்டார், அதனால், பச்சை அசிங்கத்துடன் தனது சகாக்களாலேயே நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டு, தூக்கி எறியப்பட்ட போது, முன்னர் அவரால் பாதிக்கப்பட்ட அத்தனை பேருடைய வலியையும் மொத்தமாக உணர்ந்திருப்பார்.**

நமது முதல் பாகம் தொடர்பான அறிவிப்பை வெளியிட்டதும் அதை வாசிக்காமலும் அதில் என்ன எழுதப்பட்டுள்ளது என்று அறியாமலும் முகநூலில் அவரது தகில்த்வாதிகள் ஒரு யுத்தப் பிரகடனத்தையே மேற்கொண்டனர். இதன் மூலம் அவர்கள் எதையும் ஆய்ந்தறிந்து, புரிந்து, விளங்கி ஏற்பவர்கள் அல்லர். மதஹுவாதிகளைவிட, ஏன் கைஸானியாக்களைவிட தரம் கெட்ட குறட்டுத் தகில்த்வாதிகள் என்பதை அவர்களே அவர்களை அறியாமல் நிகழித்து வருகின்றனர். இனம் இனத்தோடு இணையும் என்று இவரது புதிய முகவரியிலிருந்து பரப்புரை செய்கின்றவர்களுடைய வரலாற்றை எடுத்தும் பார்த்தால், அவர்களே அவர்களின் வக்கிர ஈசைச் செயற்பாடு பற்றி எழுதிவிட்டு மற்றவர்களின் பெயரை மட்டும் மாற்றியுள்ளனர் என்பதை அறிய முடிந்தது. அன்று மோசமானவர்கள் என்று அவரே கழித்து, கலட்டிவிட்டவர்கள் சிலரை இன்று பீஜே தன்னுடன் இணைத்துக் கொண்டு, மீண்டு முதலில் இருந்து செயற்பட ஆரம்பித்துவிட்டாரோ என்று ஐயம் கொள்ள வைக்கிறது அவர்களின் நாகரிகமற்ற செயற்பாடு.

**“என்னை தகில்த் செய்தவர்கள் என்னுடன் தொடர்ந்து இருக்க மாட்டார்கள். என்னை தகில்த் செய்யாமல், சிந்தித்து, சரியானதை ஏற்றுக் கொள்பவர்கள் தான் என்னுடன் இருக்கிறார்கள்”** என்று த.த.ஐ.வில் இருக்கும் போது எழுதினார். இப்போது என்னா ஆனது? யாரை சிந்திப்போர் என்று புகழ்ந்து சொன்னாரோ, அவர்கள் கடைசிவரை தகில்த் பண்ணிவிட்டு, இன்று படுகுழியில் அவரைத் தள்ளிவிட்டு, அவர்கள் இவரின் விடயத்தில் விழித்துக் கொண்டுவிட்டார்கள். எனினும், இன்னமும் சுய சிந்தனையற்ற சிற்சில தகில்த்வாதிகள் மட்டுமே P.கஜனூல் ஆபிதினூடன் ஒட்டிக் கொண்டுள்ளனர் என்று அவரது முன்னாள் சகாக்கள் குற்றம் சுமத்திவருகின்றனர். அவரது முன்னாள் சகாக்கள் அவரை இயக்கத்தை விட்டுத் தாக்கி எறிந்தாலும், அவர் விட்டுச் சென்ற தவறான கொள்கை எச்சத்திலேயே இன்னமும் ஒட்டிக் கொண்டிருக்கின்றனர்.

“தமுமுக, ஜாக், ஹாமித் பக்ரி, பாக்கர் உள்ளிட்ட அனைவரும் சொன்னது என்ன? பீ.ஜே. என்ற ஒருவன் சொன்னான். அவன் சொன்னதை எதிர்த்தால், நம்மை ஒழித்து விடுவான் என்பதற்காக நாங்கள் சகித்துக் கொண்டு இருந்தோம் என்று சொன்னார்கள்.

நம்மோடு எஞ்சி இருப்பவர்கள் அப்படி அல்ல என்று நான் நினைத்தேன். அதுவும் தவறு என்பது சமீபகால நிகழ்வுகள் மூலம் எனக்குத் தெரிகிறது. உடன்பாடு இல்லாவிட்டாலும் P.கஜனூல் ஆபிதீனுக்காக அதை எதிர்க்க முடியவில்லை என்பதுதான் அதிகமானோரின் கருத்து. அதை நான் சமீபகாலமாகப் புரிந்து கொண்டேன். பொது மக்கள் சரியாக இருந்தாலும் - தாயிகளும் முக்கிய பொறுப்பில் உள்ளவர்களும் எனக்காகத் தான் ஒரு கொள்கையை ஆதரிக்கிறார்கள்” என்று அப்பாஸ் அலிக் 2014 களில் அவர் எழுதிய கடிதத்தில் தனது கொள்கை தோல்வியடைந்து வருவதை உரை ஆரம்பித்தார் என்பதை அவரே வெளிப்படுத்தியுள்ளார். எனினும், அந்த இயக்கத்திலிருந்து நீக்கப்படும் வரை அவரால் அதை விட்டு வெளிவர முடியவில்லை. தகீல்தையும் தகர்க்க முடியவில்லை.

தன்கையும் தன் சிந்தனையையும் ஏற்றுக் கொண்டோர் மட்டுமே முஸ்லிம்கள். மற்றவர்கள் முஷ்ரிக்கள்; அவர்களது பள்ளிக்குச் சென்று , அவர்கள் பின்னால் தொழுக் கூடாது என்ற பிரசாரத்தினூடாக, அவரது இயக்கவாதிகளுக்கு சுதந்திரமாக மாற்று விளக்கங்களைக் கேட்கும் சந்தர்ப்பத்தை வழங்க மறுத்தார். மற்ற எந்த உலமாவினும் விமர்சனத்தையும் கேட்காத வகையில் தன்கைச் சூழ ஒரு வட்டத்தை வடிவமைத்தார். அதைவிட்டு வெளியேறியோரை மிகவும் தரக் குறைவாக மட்டம்தட்டினார். முன்னர் அவர்கள் எழுதிய நூல்கள், உரைகளைக் கூட தனது ஐமாதிக் எல்லையிலிருந்து அகற்றினார். அவர்கள் பற்றியோ அவர்களின் சேவைகள் பற்றியோ நினைத்துப் பார்க்கக் கூட யாருக்கும் அவர் இடம் அளிக்கவில்லை.

P.கஜனூல் ஆபிதீன் அவரது சிந்தனைகளுக்கு எதிராகப் பிரசாரம் செய்ய தமிழ்நாடு சென்ற சில இலங்கை உலமாக்களுக்கு இடையூறு செய்துள்ளார் என்று குற்றம் சாட்டப்பட்டார். அங்கு ஏற்பாடு செய்யப்பட்ட உரைகளை ஆற்ற முடியாமல் காவல்துறையிடம் இவரது ஆதரவாளர்கள் புகார் அளித்து நிகழ்ச்சிகளைத் தடுத்தனர். இதே போல், அப்பாஸ் அலியை இலங்கைக்குள் வரமுடியாதவாறு அவரது இலங்கை ஆதரவாளர்கள் செய்துள்ளார்கள் என்று விமர்சனங்கள் எழுந்தன.

இலங்கையில் ஏகத்துவ எழுச்சி ஏற்பட்டபோது, அதை எதிர்த்தவர்களால் எவ்வாறான தடைகள் ஏற்படுத்தப்பட்டதோ, அவற்றை எல்லாம் இன்று தவ்ஹீத் போர்வை போர்த்திக் கொண்டிருக்கும் சிலர் கொஞ்சமும் குறையில்லாமல், ஏன்? அவர்களை விஞ்சி செய்து வருகின்றனர். மார்க்கத் தெளிவற்றோர் பள்ளி நிர்வாகத்திற்குத் தெரிவு செய்யப்படுகின்றனர். செல்வந்தர்களுக்கு முக்கியத்துவம் அளித்து, கற்றவர்கள் ஒதுக்கப்படுகின்றனர். பள்ளியினுள் கருத்து வேறுபாடு ஏற்பட்டால் ஹதீஸை ஒரு பக்கம் வைத்துவிட்டு, ஊர் மரபு, நடைமுறைப்படி பேசுங்கள் என்று பகிரங்கமாக மார்க்கம் கற்றோரிடம் பாமர நிர்வாகிகளால் அறிவிக்கப்படுவது அதிர்ச்சியை அளிக்கிறது.

இஸ்லாம் ஜாஹிலிய்யப் பண்பாகக் கண்டிக்கும் பிரதேசவாதம், பணத் திமிர், ஆணவப் போக்கு, வைரக்கியம், இயக்க வெறி, பிறரை மதியாமல், ஊர் விலக்கு என்பன இன்னமும் சில தவ்ஹீத் முகாம்களில் தொடர்கின்றமை வேதனையான விடயம். ஓர் ஊர் பள்ளியிலிருந்து தூரப் பிரதேசத்தில் தேவைக்குப் பள்ளி அமைத்தால், சந்தா பாதிக்கப்படும் என்ற காரணத்திற்காக, வல்லாதிக்க வழிமுறைகளைக் கையாண்டு, காவல் துறையிடம் சென்று பொய் வழக்குப் பதிவு செய்து, காலத்தையும் பொருளாதாரத்தையும் விரயம் செய்யும் அறிவீனம் மாறவேண்டும். அன்று தவ்ஹீதின் எதிர்ப்பாளர் கள் செய்து தோல்வி கண்ட அதே புள்ளியில் நின்று

கொண்டு, அவனுடன் பேசாதே, அவனது ஹயரைப் போகாதே, பாடசாலைப் பாடங்களைக் கற்க அந்நியவர்களிடம் சென்றாலும் அவரிடம் உங்கள் பிள்ளைகளை அனுப்பாதீர்கள் என்று, இன்று பெயரளவிலும் போடுகளிலும் தவ்ஹீதை தொங்கவைத்துக் கொண்டு, எந்தத் தெளிவுமற்ற சிலர் பழைய அந்த அநாகரிகச் செயற்பாட்டை ஆரம்பித்துள்ளனர்.

கருத்து வேறுபாடுகள் எழுவது இயல்பானது. கருத்தைக் கருத்தால் மோதுவதைவிட்டுவிட்டு, கரத்தால் மோதுவதும் ஊர்வாதம், பிரதேசவாதம் பேசுவதும், பொய்யாக வாதாடுவதும் வழக்குத் தொடுப்பதும், மானத்தை சீட்குள் சுருட்டி குறுக்கு வழியில் வீழ்த்த முனைவதும் இஸ்லாமிய வழிமுறையல்ல என்பதை இத்தகையவர்கள் புரிந்து கொள்ள வேண்டும். தவ்ஹீத் போர்வையில், P.ஐஐஐ ஆபீசின் இவ்வாறான அநாகரிக வழிமுறைகளைக் கையாண்டு, இன்று மிகப் பெரிய தோல்வியையும் அவமானத்தையும் இழிவையும் சந்தித்துள்ளார்.

P.ஐஐஐ ஆபீசின் தரம் தாழ்ந்து நடந்து கொண்டாலும், அவர் மூலம் பயனடைந்தோர் அவருக்கு நன்றி தெரிவிக்க மறக்கவில்லை. அவர், அப்பாஸ் அலி Misc ஐ மிகவும் கேவலப்படுத்தினார். ஆனால், அவர், **“நான் இன்று பெற்றுள்ள கல்விக்கு சகோதரர் P.ஐஐஐ ஆபீசின், ஷம்சுல்லுஹா ரஹ்மான், மற்றும் TNTJ அமைப்பின் சில அறிஞர்களையே அல்லாஹ் காரணமாக்கினான். இதற்காக நான் அவர்கள் அனைவருக்கும் என் நன்றியை தெரிவிப்பதுடன் அவர்களுக்காக இறைவனிடம் பிரார்த்தனையும் செய்கின்றேன். அல்லாஹ் நம் அனைவரையும் நேர்வழியில் நடத்துவானாக!” (2015)** என்று குறிப்பிட்டுள்ளார்.

**“அல்லாஹ் உங்களுக்கு அறிவையும் ஆற்றலையும் கொடுத்தான். உங்கள் பேச்சுத் திறமையும் எழுத்தாற்றலும் மக்கள் எளிதாக புரிந்து கொள்ளும் வகையில் அமைந்துள்ளன. இது மார்க்கத்தின் வளர்ச்சிக்காக மட்டுமே பயன்பட வேண்டும். நீங்கள் உங்கள் மறுமை வெற்றியை கவனத்தில் கொண்டு, உங்கள் கருத்துக்களை மீண்டும் ஒரு முறை மறுசீராய்வு செய்து பாருங்கள். உங்களின் தவறான கருத்துக்களிலிருந்து நீங்கள் விடுபட்டதாக ஓர் அறிக்கை விட்டால், அது தமிழுலகிற்கு நீங்கள் செய்யும் பேருதவியாக இருக்கும்” (2015)** என்று இஸ்மாயீல் ஸலிபி அழைப்பு விடுத்ததுள்ளார்.

“...நான் மீண்டும் சுட்டிக்காட்ட ஆசைப்படுகின்றேன். தொழாமல் இருப்பது பெரும் பாவம். தொழுகையில் பொடுபோக்காக இருப்பது மிகப்பாரதாரமான குற்றம். உங்கள் இந்த நிலையை பலரும் சுட்டிக்காட்டுகின்றனர். நானும் சுட்டிக்காட்டினேன். அந்தத் தவறாக திருத்தவதானால் அறிவுடை” என்று 2015 களில் நாம் அறிவுரை கூறி எழுதினோம். அவரின் நலம் நாடிய மற்றவர்களின் கருத்துகளுக்கு அவர் மதிப்பளித்திருந்தால், அவர் இன்று சிக்கியுள்ள பல ஆபத்தான விபத்துக்களில் இருந்து தப்பியிருக்கலாம் என்பது எனது கருத்து.

(விரைவில் வெளிவரவுள்ள ஓர் ஆளுமையின் திசை மாறிய பயணம் பாகம் - 02 என்ற நூலில் இருந்து...)